

日本和北约签署首份共同政治宣言

日欧稳步推进经济安全合作

本报特稿 日本首相安倍晋三15日与来访的北约秘书长拉斯穆森会谈并签署共同政治宣言,这是日本首次与北约签署共同宣言。

根据共同宣言,日本和北约将围绕打击网络攻击及索马里海盗等安全问题紧密合作,双方还同意在救灾、反恐、包括削减小型枪械在内的裁军措施、防止大规模杀伤性武器扩散等领域展开合作。为加强同北约关系,日本将新设“北约日本代

表”,由日本驻比利时大使兼任。

日欧合作关键点之一在经济方面。日本和欧盟3月达成协议,将启动经济合作协定(EPA)谈判,这将是日本与拥有巨大市场的发达国家之间首次EPA谈判。首轮谈判预计于本月举行,汽车关税的废除及限制的放宽将成为焦点。目前欧盟对70%日本进口商品征收关税,日本仅对30%欧盟进口商品征收关税,因此舆论普遍认为,通过EPA推动

废止关税对日本利大于弊。

另一个关键点在安全保障方面。日本一直把中国的崛起视为威胁和挑战,同时对朝鲜的警惕性也很高,巩固日美同盟、拉拢欧洲夹击中国,已经是其不是秘密的外交策略。日本尤其害怕欧盟取消对华武器禁运,日本首相安倍前不久还对欧盟表示,“维持对华武器禁运以及严格加强包括通用零件的出口管理是不可或缺的”。

值得注意的是,拉斯穆森此次访问也谈到因为钓鱼岛问题而严重受损的中日关系。拉斯穆森在和日本防卫相小野寺五典会谈时谈到当前紧张的中日关系,小野寺诉苦称日本正面临严峻的安全环境,拉斯穆森仅表示北约也会和中国对话,期待通过外交途径使事态得以改善。拉斯穆森在其他场合还提及北约与中国尚未建立磋商框架,希望与中国加强对话。(谢宏宇)

中国声音

愿与美在亚太开展良性互动

新华社北京4月16日电 中国外交部发言人华春莹16日表示,中国欢迎美国建设性参与亚太事务,愿与美国在亚太开展良性互动。

有记者问,美国国务卿克里日前发表题为《21世纪太平洋伙伴关系》的演讲,全面阐述美国亚太“再平衡”战略,并将其称为美国的“太平洋梦”,中国有何评论?

华春莹说,持久和平、共同繁荣是亚太地区国家的共同梦想,中国奉行开放、包容、共赢的亚太观,欢迎美国建设性参与亚太事务,愿与美国在亚太开展良性互动,共同维护地区和平稳定繁荣。

美称朝无能力发射核导弹

新华社华盛顿4月16日电 美国总统奥巴马16日说,朝鲜没有能力发射携带核弹头的弹道导弹,“根据我们目前的情报评估,我们认为他们没有这一能力”。

奥巴马强调,美国正在准备应对各种紧急情况,并称“这是为什么我已经重新部署了导弹防御系统,以防备他们出现误判”。

奥巴马说,朝鲜有可能在未来几周采取更多挑衅行为,希望美国能够抑制目前的紧张局势,并希望朝鲜能够通过外交手段解决其中一些问题。

朝鲜16日表示不反对同美国对话,但不能以去核化为前提。

美军直升机在韩演习坠毁

新华社上午电 驻韩美军一架运输直升机16日参加韩美联合演习时在朝鲜半岛南北分界线附近坠毁,21名军人全部获救。

驻韩美军在一份声明中说,这架CH-53型“超级壮马”式直升机在江原道进行例行飞行训练时“硬着陆”,5名机组人员和16名乘员被送往韩国首都首尔一家美军医院。截至当天傍晚,15人出院,6人留院观察,状况稳定。

声明说,美军乘员来自美国海军陆战队驻日本冲绳县第31远征队,参加代号“秃鹫”的韩美联合野外机动演习。直升机着陆后机体断裂起火,完全烧毁。

日本首相安倍透露修宪路线图

集体自卫权年内写入新防卫大纲

新华社东京4月16日电 日本媒体16日报道,日本首相安倍晋三15日接受《读卖新闻》专访时说,将在年内把自卫队行使集体自卫权写入新防卫大纲。

安倍说,将尽早结束有关集体自卫权的讨论,并将结论写入年内出台的新防卫大纲。

安倍还透露修宪计划,即首先在7月参议院选举中呼吁修改宪法

第96条,胜选后完成修订,随后开始讨论修改宪法第9条。

自去年底自民党重新执政以来,安倍一直将修宪视为重要课题。由于直接修改宪法第9条难度较

大,安倍决定先修改第96条。第96条规定修宪需获得参众两院三分之二以上议员同意,自民党欲将修宪门槛降低至过半数。

宪法第9条是日本和平宪法的核心,明确规定日本永远放弃把利用国家权力发动战争、武力威胁或行使武力作为解决国际争端的手段,为达此目的,日本不保持军队及其他战争力量,不承认国家交战权。

伊朗7.5级强震未致重大伤亡?

当地官员:至少40人死亡是媒体杜撰数字



伊朗强震导致多国都有震感,巴基斯坦卡拉奇(左)和阿联酋迪拜(右)民众在感觉到地震后疏散到街头 图IC

新华社德黑兰4月16日电 伊朗多数媒体16日报道说,当天发生在伊朗与巴基斯坦交界处的7.5级强震并未造成重大人员伤亡。

伊朗伊斯兰共和国新闻电视网援引锡斯坦-俾路支斯坦省省长诺鲁伊的话报道说,此次强震未造成人员死亡,只有5人受伤。诺鲁伊说,强震没有严重损坏灾区基础设施,电力、供水和通信已在震后数小

时恢复正常,有关地震造成至少40人死亡的消息是媒体杜撰的数字。

地震灾区萨拉万市议员泽希在接受该电视台采访时说,震中地区人口稀疏,居民住的多半是低矮的土坯房,因此伤亡人数有限。

锡斯坦-俾路支斯坦省红新月会负责人拉什基对该电视台说,地震未对当地居民生活造成严重影响,只有少数房屋出现裂缝。

伊朗危机管理组织副主席阿克巴普尔在接受伊朗学生通讯社采访时说,此次地震震中位于人烟稀少的沙漠地带,未对附近城镇居民造成致命冲击。

此前,伊朗半官方的法尔斯通讯社报道说,地震已造成至少40人死亡,但没有提供消息来源及细节。

伊朗媒体称,这是40年来伊朗发生的震级最高地震。

本报特稿 英国《星期日快报》14日报道,学生违反学校规定发生意外,即便是受了小伤,家长也指责学校疏于管理,动不动提出高额索赔。为此,英国部分学校下令拆除操场上的滑梯、秋千等器械,甚至取消带学生去海边旅行,以躲避高额赔偿金。

数据显示,过去5年中,由于学生发生意外,兰开夏郡学校共支付80万英镑赔偿金,肯特郡支付70万英镑,埃塞克斯郡支付的赔偿金与法律服务费用共计22.7万英镑。

即便其中一些意外是因为学生违反学校规定,学生家长依然提出索赔要求。兰开夏郡一名学生违规攀爬墙壁摔下受伤,学校支付了1.5万英镑;另一名学生沿着楼梯扶手往下滑而划破腿,学校为此赔偿6000英镑。

更加雪上加霜的是,律师在这些案件中推波助澜,掀起“索赔文化”,有事务所甚至开通热线电话,为家长提供“打不赢不收钱”服务。为了打赢官司,在律师和家长唆使下,违反学校规定而受伤的学生会谎称是学校管理疏忽。高额赔偿金已经成为英国学校最头疼的一件事,一些学校不得不采取“惹不起躲得起”政策,拆除操场上的滑梯、秋千等容易造成伤害的器械。伦敦一所小学的副校长说,宁可拆除操场器械,也不愿冒着学生发生意外、学校收到律师函的风险。“只要孩子稍有磕磕碰碰,有些家长就要把这些伤口‘兑现’,学校实在无力承担。与其带着孩子去海边玩耍冒风险,不如不带他们去。”

但英国教师联盟为提出索赔的家长辩护,称诸多意外的发生的确是由于学校未能很好维护场地与器械所致。(秋田)

部长贫富分化严重

公示结果显示,法国总统奥朗德内阁中一共有8名百万富翁,部长之间贫富分化严重。

最富有的是外长法比尤斯,财产达650万欧元,还不包括他收藏的艺术品和他拥有的法国拍卖行Piasa。文化部长菲利普蒂要清贫得多,财产基本上就是在巴黎的一间70平方米小房。欧洲事务部长卡泽纳夫则仍在为一处价值50万欧元的住宅还贷。

奥朗德一直承诺要建立清廉政

不情不愿争议不断

法国官员对公示财产十分抵触,因为在法国,议员虽需要向议会领导层申报财产,但申报内容属于机密,也没有监督机构审查。此次公示财产,部长们的婚姻状况、婚后财产是夫妻共有还是各自管理都一览无余,可谓“毫无秘密可言”。

是打击腐败还是侵犯隐私?

法国公示部长级官员财产引发争议

府,然而前分管预算事务的部长级代表卡于扎克因避税丑闻辞职,使奥朗德面临上台以来最严重政治危机。为了重塑民众对政府信心,奥朗德使出浑身解数,公示官员财产算是其中最厉害的一记杀手锏。

法国前总理菲永批评说,公示财产对打击逃税没有作用,而是意在羞辱内阁官员。前总统顾问盖诺更表示,他厌恶“当众被扒光”。

法国IFOP民调最新结果显示,63%受访者支持公示官员财产,认为有利于预防和惩治腐败;70%受访者表示内阁部长家财万贯不会令他们感到惊奇。大部分民众对公示持怀疑态度,认为只是走过场,只有少数人认为此举能防止类似卡于扎克避税丑闻的事件再度发生。

公示规定各国不同

与法国不同,美国将财产申报

制度列为“政府道德”之首,包括总统、副总统在内的政府公职人员必须申报个人收入、收受礼物、个人资产、负债额度以及房产、资产等情况,并向公众公布。

德国规定,联邦议员的收入信息与议员履历表一起由联邦议会管理局在网上公布,并随时更新。

新西兰规定,上至政府总理、部长、国会议员,下至市长、区议会议员等民选公职人员的财产都须向社会公示。

日本规定,内阁正副大臣、政务官以上成员及其配偶和有抚养义务